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1. Presentación

PCP Agencia realizó el siguiente trabajo de opinión 
pública, con el objeto de conocer la situación de las 
mujeres tamaulipecas en relación al tema de la 
migración.

En este documento se dan a conocer: la metodología 
utilizada, la ficha técnica, la fecha de aplicación de la 
encuesta, el universo y el tamaño de la muestra, el 
nivel de confianza y el margen de error, así como 
todos los resultados de la investigación en forma 
específica e integral.

La investigación se realizó en relación a: 

•Parámetro de variables.
•Perfil del migrante.
•Situación civil de la mujer del migrante y su pareja
•La familia de la mujer del migrante.
•Estatus socioeconómico de la mujer del migrante y su 
pareja.
•La mujer del migrante que trabaja.
•Situación actual del migrante.
•Relación de la esposa del migrante con su pareja.
•Infraestructura de servicios públicos.
•Grado de conocimiento del Instituto de la Mujer  
Tamaulipeca.
•Apoyos gubernamentales.
•Atención médica y cuidados maternos.
•Comportamiento del cruce de variables.
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2. Metodología

La encuesta se aplicó los días 11 y 12 de octubre y 15 y 
16 de noviembre del 2008, en los municipios de:

Aldama, Altamira, Antiguo Morelos, Burgos, 
Bustamante, Camargo, Ciudad Madero, Mante, Gómez 
Farías, González, Díaz Ordaz, Hidalgo, Jaumave, Llera, 
Matamoros, Mier, Miguel Alemán, Nuevo Laredo, 
Ocampo, Palmillas, Reynosa, Río Bravo, San 
Fernando, Soto La Marina, Tampico, Tula, Valle 
Hermoso, Victoria y
Xicoténcatl.

Así mismo, se establecieron controles y variables de: 
edad, sexo, grado de estudios y ocupación. 

Participaron en la investigación 2 capacitadores, 4 
supervisores y 37 encuestadores, estos últimos de 
manera personal y a domicilio, realizaron la entrevista a 
470 mujeres esposas de migrantes, cantidad que 
representa el tamaño de la muestra.
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3. Ficha Técnica

•Ámbito: Municipios de Aldama, Altamira, Antiguo 
Morelos, Burgos, Bustamante, Camargo, Ciudad 
Madero, Mante, Gómez Farías, González, Díaz Ordaz, 
Hidalgo, Jaumave, Llera, Matamoros, Mier, Miguel 
Alemán, Nuevo Laredo, Ocampo, Palmillas, Reynosa, 
Río Bravo, San Fernando, Soto La Marina, Tampico, 
Tula, Valle Hermoso, Victoria y Xicoténcatl.

•Universo: 4,016 Hombres migrantes mayores de 15 
años en EUA (Según Anuario Estadístico, Tamaulipas 
2007)

•Tamaño de la muestra: 470 entrevistas.

•Población a encuestar: mujeres esposas de migrantes

•Tipo de Muestra: probabilística, estratificada y 
sistemática.

•Levantamiento: 11 y 12 de octubre y 15 y 16 de 
noviembre del 2008.

•Entrevistas: Personales.

•Nivel de Confianza: 97 %.

•Margen de Error: +/- 2 %

•Realización: PCP Agencia.
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3. Ficha Técnica

3.1 Fórmula para la obtención de la muestra probabilística

Obtención de n sin ajustar
n´= S2

V2
Donde:
n´= tamaño de la muestra sin ajustar
S2= varianza de la muestra (probabilidad de ocurrencia)
V2= varianza de la población (El cuadrado del error 
estándar)

Sustituyendo:
S2= p (1-p)= .5 (1-.5)= .25
V2= (.0217*)2 = .0004708

n´= .25      = 531
.0004708

Obtención de la muestra probabilística
n = n´ ´

1+n´/N

Sustituyendo
n = 531       = 531        = 468.98  ≈ 470 encuestas

1+531/4016      1.1322211

*El nivel de confianza de 97% equivale a 2.17 sigma
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3. Ficha Técnica

3.2 Proceso de estratificación
Por medio del proceso de estratificación se dividió la 
población y se seleccionó una muestra para cada 
segmento.  Aplicando la fórmula Fh=n/N se obtuvo la 
siguiente estratificación:

Entidad Hombres migrantes 
mayores de 15 años en EUA

Total de la 
población

Tamaulipas 4,016 2,644,802
Aldama 15 24,991 2
Altamira 144 142,568 17
Antiguo Morelos 15 7,845 2
Burgos 19 4,429 2
Bustamante 14 6,463 2
Camargo 55 15,344 6
Ciudad Madero 133 173,111 16
Mante 158 102,051 18
Gomez Farías 6 7,652 1
Gonzalez 81 36,563 9
Díaz Ordaz 33 13,655 4
Hidalgo 8 21,247 1
Jaumave 15 12,449 2
Llera 14 15,678 1
Matamoros 940 400,734 110
Mier 8 5,897 1
Miguel Aleman 72 21,175 8
Nuevo Laredo 724 306,739 85
Ocampo 20 5,596 2
Palmillas 15 1,422 2
Reynosa 773 432,981 91
Río Bravo 118 94,613 15
San Fernando 37 51,008 4
Soto La Marina 15 20,527 2
Tampico 216 275,050 25
Tula 41 22,774 5
Valle Hermoso 114 55,075 15
Victoria 166 261,969 20
Xicoténcatl 15 19,954 2

Total 470

Estratificación
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4. Resultados              

4.1 Parámetro de variables
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4.1 Parámetro de variables
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Lugar de nacimiento Frecuencia Porcentaje

Tamaulipas 313 66.60%
Veracruz 57 12.12%
San Luis Potosí 24 5.11%
Nuevo León 14 2.98%
Guanajuato 7 1.49%
Estado de México 7 1.49%
Tabasco 6 1.28%
Aguascalientes 4 0.85%
Coahuila 4 0.85%
Durango 4 0.85%
Jalisco 4 0.85%
Querétaro 4 0.85%
Zacatecas 4 0.85%
Chiapas 3 0.64%
Michoacán 3 0.64%
Morelos 3 0.64%
Baja California 2 0.43%
Puebla 2 0.43%
Chihuahua 1 0.21%
Guerrero 1 0.21%
Sinaloa 1 0.21%
Sonora 1 0.21%
Distrito Federal 1 0.21%

4. Resultados              

4.1 Parámetro de variables
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4. Resultados              

4.1 Parámetro de variables
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4. Resultados              

4.2 Perfil del migrante
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1. ¿Cuánto tiempo tiene su pareja en el extranjero?

Con la finalidad de conocer cuál es el perfil del 
migrante tamaulipeco se formularon 7 preguntas, 6 
cerradas, y una abierta.  La primera: ¿Cuánto tiempo 
tiene su pareja en el extranjero?

El 55.75% respondió que tiene más de 3 años en el 
extranjero, el 19.57% entre uno y dos años, el 22.13% 
expresó que tiene menos de un año, y sólo el 2.55% 
de las mujeres entrevistadas no dio su opinión.
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Después se cuestionó: ¿Su pareja vive con familiares 
en el extranjero?

El 58.09% de las entrevistadas dijo que no, el 35.74% 
expresó que si, y sólo el 6.17% se abstuvo de opinar.
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2. ¿Su pareja vive con familiares en el extranjero?

4. Resultados              

4.2 Perfil del migrante
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4. Resultados              

4.2 Perfil del migrante
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La tercera pregunta dice: ¿En qué trabaja su pareja en 
el extranjero?
Aquí el espectro de respuesta es muy amplio, ya que se 
dan 22 diferentes, destacando por su porcentaje de 
frecuencia el 20.21% que se dedica a la construcción, el 
15.74% en actividades del campo o pizcas,  con un 
13.19% destacan los que trabajan en fábricas o 
maquiladoras, un 8.51% se dedica a la jardinería, en 
menor grado empleados, transportistas, mecánicos y 
empleados de limpieza. Se anexa tabla de frecuencia y 
porcentajes.

¿En qué trabaja su pareja en el extranjero? Frecuencia Porcentaje
Construcción (albañil) 95 20.21%
Campo (pizca, campesino, jornalero, agricultor) 74 15.74%
Fábrica o maquiladora (empacador, obrero) 62 13.19%
Jardinería / Yarda 40 8.51%
Empleados (bodegas, empresas, asistentes, 
comercios) 35 7.45%
Empleado de restaurant (cocinero, mesero, lava 
platos, limpieza) 35 7.45%
Transportistas (chofer, operador de maquinaria) 20 4.26%
Mecánico 19 4.04%
Empleado de limpieza (intendente, lavador de carros, 
recolección de basura) 14 2.98%
Pintor 12 2.55%
Carpintero 11 2.34%
Soldador 10 2.13%
Electricista 6 1.28%
Desempleado 3 0.64%
Plataformas petroleras 2 0.43%
Plomero 1 0.21%
Maestro 1 0.21%
Militar 1 0.21%
Músico 1 0.21%
En el puerto 1 0.21%
Agencia aduanal 1 0.21%
NC 26 5.54%
Total 470 100.00%



A fin de conocer la estancia del migrante se preguntó: ¿Su pareja 
está en el extranjero de manera legal?

El 32.34% afirma que su pareja está de manera legal, el 63.62% 
que dijo que su estancia es ilegal. Y el 4.04% no dio su opinión. 
Los resultados anteriores reflejan (según las declaraciones de las 
entrevistadas) que de cada 10 migrantes poco más de 6 están de 
manera ilegal en el extranjero. 

Como interpretación de la relación entre la primer pregunta y ésta 
última, encontramos que el 55.75% tiene más de tres años de no 
venir a Tamaulipas; se infiere que ellos son parte de ese 63.62%
que está de manera ilegal en Estados Unidos.
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4. ¿Su pareja está en el extranjero de manera legal?

4. Resultados              

4.2 Perfil del migrante
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Con respecto a la  pregunta: ¿Con qué frecuencia 
mantiene comunicación con él?

El 47.87% dijo que se comunica con su pareja de una a 
dos veces por semana, el 36.81% mencionó que lo 
hace de una a dos veces por mes, el 4.89% de las 
entrevistadas indicó que cada 6 meses, el 1.28% señaló
que cada año, el 6.60% que nunca se comunican y el 
2.55% de las entrevistadas no expresó su opinión.
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5. ¿Con qué frecuencia mantiene comunicación con él?

4. Resultados              

4.2 Perfil del migrante
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La penúltima pregunta dice: ¿Cuál es la forma de 
comunicación entre usted y su pareja?

Aquí es predominante el teléfono con un 85.74%, el 
3.83% lo hace por correo y el 10.43% se abstuvo de 
opinar.
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6. ¿Cuál es la forma de comunicación entre usted y su pareja?

4. Resultados              

4.2 Perfil del migrante
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La última pregunta dice: ¿Qué grado de estudios tiene 
su pareja?

El 33.19% dijo que su pareja tiene estudios completos 
de secundaria, el 28.51% de primaria, el 22.13% de 
preparatoria, el 7.87% con estudios universitarios y sin 
estudios el 5.96%. El 2.34% no dio su opinión.
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9. ¿Qué grado de estudios tiene su pareja?

4. Resultados              

4.2 Perfil del migrante
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4. Resultados              

4.3 Situación civil de la mujer del migrante y su pareja

A la encuestada se le cuestiona: De los siguientes 
enunciados elija el que representa su situación civil: 

El 41.06% dijo que ella y su pareja están casados sólo 
por el registro civil; el 28.94% expresó que están 
casadas con su pareja por la iglesia y ante el registro 
civil; el 26.81% opinó que vive con su pareja en unión 
libre; y el 3.19% mencionó que sólo esta casado por la 
iglesia.  Aquí se observa que de cada 10 matrimonios, 
de mujeres esposas de migrantes, cerca  de 3 viven en 
unión libre.
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7. De los siguientes enunciados elija el que representa su 
situación civil:
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Cuando se cuestiona a la entrevistada: ¿Cuánto tiempo 
tienen usted y su pareja de estar juntos?

Las respuestas fueron las siguientes: el 53.83% dijo 
que tiene más de 11 años de estar con su pareja, el 
20.21% que tiene entre 6 y 10 años, el 21.28% entre 1 y 
5 años de vivir con su pareja, y solamente el 2.34% de 
las encuestadas expresó que tiene menos de un año de 
estar con su pareja.
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8. ¿Cuánto tiempo tienen usted y su pareja de estar juntos?

4. Resultados              

4.3 Situación civil de la mujer del migrante y su pareja
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4. Resultados              

4.4 Familia de la mujer del migrante

20

La primer pregunta de éste apartado dice: ¿Tiene hijos 
con esa persona, cuántos y de qué edades?

El 88.51% respondió que sí tiene hijos con su pareja y el 
11.49%  expresó que no. De las encuestadas que 
respondieron que sí tienen hijos el 34.68% tiene 2 hijos, 
el 20.21% 3 hijos, el 18.72% un hijo y el 7.87% responde 
que cuatro; hay otros parámetros con menor porcentaje. 
Aquí se observa que el 63.61% está integrado por 
familias de tres hijos o menos. 
Se anexa tabla de frecuencias y porcentajes.
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10. ¿Tiene hijos con esa persona?

¿Cuántos hijos tiene? Frecuencia Porcentaje
2 hijos 163 34.68%
3 hijos 95 20.21%
1 hijo 88 18.72%
4 hijos 37 7.87%
5 hijos 14 2.98%
6 hijos 5 1.06%
7 hijos 5 1.06%
8 hijos 5 1.06%
10 hijos 2 0.43%
9 hijos 2 0.43%
No tiene hijos 54 11.50%



La última pregunta de éste apartado dice: ¿Cuántas 
personas viven en su domicilio?

El 29.15% respondió que viven 3 personas en su 
domicilio, el 24.68% que viven 4 personas, el 17.66% 
que viven 2 personas; el 12.12% indicó que viven 5 
personas en su domicilio y el 5.96% que viven 6 
personas. 

Se anexa tabla de frecuencia y porcentaje.

12. ¿Cuántas personas 
viven en su domicilio? Frecuencia Porcentaje

3 personas 137 29.15%
4 personas 116 24.68%
2 personas 83 17.66%
5 personas 57 12.12%
6 personas 28 5.96%
1 persona 27 5.74%
7 personas 7 1.49%
8 personas 6 1.28%
9 personas 6 1.28%
11 personas 2 0.43%
10 personas 1 0.21%

4. Resultados              

4.4 Familia de la mujer del migrante
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4. Resultados              

4.5 Estatus socioeconómico de la mujer del migrante 
y su pareja

Aquí se estructuran seis preguntas, la primera: ¿Cuántas 
de estas personas dependen económicamente de 
ustedes?

El 28.51% dijo que 2 personas dependen 
económicamente de ellos, el 23.19% opinó que una 
persona, el 22.13% expresó que 3 personas, y sólo el 
9.57% expuso  que 4 personas dependen 
económicamente de ellos. Aquí se abstuvieron de opinar 
el 4.68%. 
Se anexa tabla de frecuencia y porcentaje.

13. ¿Cuántas de estas personas dependen 
económicamente de ustedes? Frecuencia Porcentaje

2 personas 134 28.51%
1 persona 109 23.19%
3 personas 104 22.13%
4 personas 45 9.57%
Ninguna 21 4.47%
5 personas 16 3.40%
6 personas 13 2.77%
8 personas 3 0.64%
7 personas 2 0.43%
11 personas 1 0.21%
NC 22 4.68%
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Al preguntar a la encuestada: ¿Su pareja le envía 
dinero?

El 84.89% respondió afirmativamente, y el 10.85% que 
dijo que su pareja no le envía dinero.  El 4.26% no 
contestó a la pregunta.
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14. ¿Su pareja le envía dinero?

4. Resultados              

4.5 Estatus socioeconómico de la mujer del migrante 
y su pareja
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Cuando se pregunta a la encuestada: ¿Qué medio 
utiliza para enviarle el dinero?

Un 45.74% contestó que les envían el dinero a través 
de los bancos, el 26.60% dijo que es a través de giro 
postal, el 7.23% por telégrafos, y el 3.19% por medio 
del correo. El 17.24% no dió su opinión;  debe incluirse 
el 10.85% que dice que  su pareja no le envía dinero.
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15. ¿Qué medio utiliza para enviarle el dinero?

4. Resultados              

4.5 Estatus socioeconómico de la mujer del migrante 
y su pareja
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La siguiente pregunta de este apartado dice: ¿Cada 
cuando le envía dinero su pareja?

El 54.89% expresó que de una a dos veces por mes su 
pareja le envía dinero, el 24.68% mencionó que recibe 
dinero de una a dos veces por semana, el 4.68% dijo 
que recibe dinero cada seis meses y el 0.64% cada 
año, el 10.85% dijo que su pareja no le envía dinero, y 
el 4.26% de las encuestadas no opinó.
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16. ¿Cada cuando le envía dinero su pareja?

4. Resultados              

4.5 Estatus socioeconómico de la mujer del migrante 
y su pareja
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La siguiente pregunta de este apartado dice: ¿Podría 
mencionar de cuánto dinero dispone mensualmente?

Aquí sobresale que un 19.78% de las entrevistadas no 
contestaron. Se observa que el 27.02% dispone 
mensualmente de más de $3,000 pesos y menos de 
$5,000; el 26.60%  de más de $1,000 pesos pero 
menos de $3,000; y el 18.94% dijo que más de $5,000 
pesos.

Se anexa tabla de frecuencias y porcentajes

17. ¿Podría mencionar de cuánto dinero 
dispone mensualmente? Frecuencia Porcentaje

Más de 3,000, menos de 5,000 127 27.02%
Más de 1,000, menos de 3,000 125 26.60%
Más de 5,000 89 18.94%
Menos de mil pesos 36 7.66%
NC 93 19.78%

4. Resultados              

4.5 Estatus socioeconómico de la mujer del migrante 
y su pareja
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4. Resultados              

4.5 Estatus socioeconómico de la mujer del migrante 
y su pareja
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La ultima pregunta dice: ¿Considera usted que sus 
ingresos familiares le son  suficientes para vivir de 
manera digna?

El 65.53% de las encuestadas señaló que no, el 
31.49% consideró que si, y 2.98% no dio su opinión.

31.49%

65.53%

2.98%

0.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

60.00

70.00

P
O

RC
E

N
TA

JE

Si No NC

21. ¿Considera usted que sus ingresos familiares le son 
suficientes para vivir de manera digna?



Al cuestionarse a la encuestada: ¿Usted trabaja, 
(dónde)?

El 51.06% mencionó que no tiene trabajo; del total de 
las encuestadas 20.64% dijo trabajar de empleada, el 
5.11% mencionó trabajar en fábricas o maquiladoras; el 
4.89% se dedica al comercio, y con el mismo porcentaje 
como empleada domestica, el 4.68% se abstiene de 
opinar. Se anexa tabla de frecuencia y porcentaje.

4. Resultados              

4.6 La mujer del migrante que trabaja

18. ¿Usted trabaja, (dónde)? Frecuencia Porcentaje
No trabaja 240 51.06%
Empleada 97 20.64%
Fábrica 24 5.11%
Comerciante 23 4.89%
Empleada doméstica 23 4.89%
Maestra 14 2.99%
Ama de casa 10 2.13%
En gobierno 10 2.13%
Obrera 5 1.06%
Jubilada 1 0.21%
Manualidades 1 0.21%
NC 22 4.68%
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Aquí se estructuran cuatro preguntas, la primera: De los 
siguientes enunciados, elija el que representa mejor su 
situación actual:

El 49.79% de las mujeres encuestadas indicó que su 
marido está en el extranjero y seguirá ahí sin saber por 
cuanto tiempo. El 29.57% dice que su marido está en el 
extranjero sólo en lo que junta dinero y luego se regresa a 
México; el 10.85% de las encuestadas dijo que su marido 
no soporta seguir en el extranjero y desea regresarse, y el 
9.79% dice que su marido está en el extranjero y está
esperando que lo alcancen allá.

4. Resultados              

4.7 Situación actual del migrante
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22. De los siguientes enunciados, elija el que representa 
mejor su situación actual:
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Cuando se pregunta a la encuestada: ¿Su pareja tiene 
posibilidad de venir a México a visitarlos?

El 51.70% señaló que no, mientras que el 40.85% 
respondió que su pareja sí tiene posibilidades de 
visitarlos; no se cuenta con la opinión del 7.45% de las 
encuestadas.

4. Resultados              

4.7 Situación actual del migrante
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23. ¿Su pareja tiene posibilidad de venir a México a visitarlos?
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Cuando se cuestiona a la encuestada: ¿Cuándo fue la 
última vez que vino?

21.91% opinó que hace menos de un mes; el 14.47% 
expresó que el esposo tiene sin venir de 2 a 6 meses; el 
12.34% respondieron que hace más de un año y menos de 
dos años; las que dijeron que hace más de 7 a 12 meses 
representa el 11.70%; los que tienen entre 3 y 4 años de no 
visitarlos es el 7.23%. Corresponde el 10.85% a las 
entrevistadas que afirman que su pareja tiene más de 4 
años de no venir.  Aquí observamos que un 21. 50% no da 
su opinión.
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24. ¿Cuándo fue la última vez que vino?

4. Resultados              

4.7 Situación actual del migrante
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La última pregunta de éste apartado dice: ¿Cuándo 
será la próxima vez que la visite?

Aquí encontramos que el 55.32% no sabe o no contestó
cuando tendrán la próxima visita de su pareja. El 
25.32% expuso que en menos de un mes tendrán visita 
de su pareja; y en menor grado, el 12.13% opinó que 
dentro de 2 a 6 meses vendrá su pareja, mientras que 
el 2.77% de las mismas dijo que dentro de 7 a 12 
meses estará con ellas.
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25. ¿Cuándo será la próxima vez que la visite?

4. Resultados              

4.7 Situación actual del migrante
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Cuando se pregunta: ¿Recibe un trato digno por parte de 
su pareja?

Se observa que el 86.80% expresó que recibe un trato 
digno de su pareja; el 8.09% mencionó que no lo recibe, y 
el 5.11% de las encuestadas se abstuvo de opinar. 
Del 8.09% que no recibe un trato digno de su pareja, el 
1.70% señaló que existe agresión física, el 1.27% falta 
comunicación entre ellos; y en menor porcentaje la 
agresión psicológica, indiferencia, abandono, separación, 
que vive con otra familia, etc.

4. Resultados              

4.8 Relación de la esposa del migrante con su pareja
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26. ¿Recibe un trato digno por parte de su pareja?
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27. En caso de no recibir un trato digno por parte de su 
pareja, podría especificar cuál es su problema Frecuencia Porcentaje

Agresión Física 8 1.70%
Falta de comunicación 6 1.27%
Agresión psicológica 3 0.64%
Estan separados 2 0.43%
Indiferencia 2 0.43%
Me abandonó 2 0.43%
No le manda suficiente dinero 2 0.43%
Tiene otra familia 2 0.43%
NC 11 2.33%

Cuando se dijo: En caso de no recibir un trato digno por 
parte de su pareja podría especificar cuál es su 
problema. Las encuestadas respondieron lo siguiente: 

Del 8.09% que no recibe un trato digno de su pareja, el 
1.70% señaló que existe agresión física, el 1.27% falta 
comunicación entre ellos; y en menor porcentaje la 
agresión psicológica, indiferencia, abandono, 
separación, que vive con otra familia, etc.

Se anexa tabla de frecuencia y porcentaje.

4. Resultados              

4.8 Relación de la esposa del migrante con su pareja
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Al preguntarle a la encuestada: ¿Considera usted que 
su pareja es cariñoso y atento?

El 75.53% de las encuestadas respondió que si, el 
16.81% que no, y el 7.66% no emitió su opinión.
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28. ¿Considera usted que su pareja es cariñoso y atento?

4. Resultados              

4.8 Relación de la esposa del migrante con su pareja
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29. ¿Existe una buena relación entre usted y los familiares de su 
pareja?

La última pregunta de este apartado dice: ¿Existe una 
buena relación entre usted y los familiares de su pareja?

El 77.02% de ellas mencionó que si, el 17.45% dijo que 
no hay buena relación y, no aportó su opinión el 5.53%.

4. Resultados              

4.8 Relación de la esposa del migrante con su pareja
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Aquí se pregunta: De los siguientes servicios públicos, 
especifique con cuáles cuenta: (drenaje, luz, agua 
potable, teléfono, cordones y banquetas, 
pavimentación).

El 99.36% cuenta con luz, 97.23% con agua potable, 
87.87% con drenaje, 72.55% con cordones y 
banquetas, el 70.21% con servicio telefónico, y el 
servicio público con el que menos se cuenta es el de 
pavimentación en un 65.53%.
Se anexa tabla de frecuencia y porcentajes

4. Resultados              

4.9  Infraestructura de Servicios Públicos

Servicios públicos Frecuencia Porcentaje

Drenaje 413 87.87%

Luz 467 99.36%

Agua potable 457 97.23%

Teléfono 330 70.21%

Cordones y banquetas 341 72.55%

Pavimentación 308 65.53%
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Para detectar si la mujer esposa del migrante sabe de 
la existencia del Instituto de la Mujer Tamaulipeca y si 
ha recibido algún beneficio se formularon dos 
preguntas:
¿Sabe usted de la existencia del Instituto de la Mujer 
Tamaulipeca?

Un 76.17% de las encuestadas respondió que si sabe 
de la existencia del instituto, el 18.94% dijo no saber de 
él; y el 4.89% de las encuestadas se abstuvo de opinar.

4. Resultados              

4.10 Grado de conocimiento del Instituto de la Mujer Tamaulipeca
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31. ¿Sabe usted de la existencia del Instituto de la Mujer 
Tamaulipeca?
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Cuando se pregunta: ¿Ha utilizado o ha recibido algún 
beneficio del Instituto de la Mujer Tamaulipeca?

El 91.91% indicó que no ha recibido algún beneficio del 
instituto, el 2.77% de las encuestadas expresó que si, y 
el 5.32% no dió su opinión..
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32. ¿Ha utilizado o ha recibido algún beneficio del Instituto de la 
Mujer Tamaulipeca?

4. Resultados              

4.10 Grado de conocimiento del Instituto de la Mujer Tamaulipeca
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Aquí se formulan tres preguntas:  La primera, ¿Qué
ayuda recibe usted o su familia de las instituciones 
gubernamentales?

Un 42.13% manifestó no recibir ninguna ayuda de 
instituciones gubernamentales y el 21.72% de las 
encuestadas no otorgaron su opinión, éstos dos 
porcentajes suman 63.85%; por tanto, 6 de cada 10 
mujeres esposas de migrantes no reciben apoyo 
alguno de los tres niveles de gobierno.

4. Resultados              

4.11 Apoyos gubernamentales
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33. ¿Recibe usted o su familia ayuda de las instituciones 
gubernamentales?
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Del 36.15% que si recibe apoyos gubernamentales, el 
24.89% expresó que lo recibe a través de despensas, el 
4.04% mencionó que sus hijos tienen beca, el 2.77% 
recibe seguro médico, el 1.91% cuenta con seguro 
popular, y el 1.70% dijo estar en el programa de 
oportunidades; en menor grado expresaron que tiene 
apoyo de guarderías, ITAVU, y lentes.

33. ¿Qué ayuda recibe usted o su familia de 
las instituciones gubernamentales? Frecuencia Porcentaje

Despensas 117 24.89%
Becas 19 4.04%
Seguro médico 13 2.77%
Seguro popular 9 1.91%
Oportunidades 8 1.70%
Ayuda con guarderias 1 0.21%
Credencial para beneficio comercial 1 0.21%
ITAVU 1 0.21%
Lentes 1 0.21%
NC 102 21.72%
Ninguna 198 42.13%

4. Resultados              

4.11 Apoyos gubernamentales
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La segunda pregunta. ¿Usted, como mujer de inmigrante, 
cuál es la necesidad más apremiante que tiene?

El 21.28% de las encuestadas no sabe o no quiso expresar 
su necesidad más apremiante. Del 78.72% que si lo hizo, el 
18.09% expuso que requieren más empleos, el 17.23% que 
requieren ayuda económica, el 10.86% desea que su 
esposo regrese, el 8.29% solicita becas para que sus hijos 
sigan estudiando, el 5.32% solicita atención médica, y en 
menor grado solicitan casa propia, seguridad, despensas, 
arreglar la situación legal de su esposo, servicios públicos, 
etc.

34. ¿Usted, como mujer de inmigrante, cuál es la 
necesidad más apremiante que tiene? Frecuencia Porcentaje

Más empleos 85 18.09%
Ayuda económica 81 17.23%
Que su esposo regrese 51 10.86%
Becas 12 8.29%
Atención médica 25 5.32%
Casa propia 23 4.90%
Seguridad 19 4.04%
Ninguna 12 2.55%
Despensas 9 1.91%
Unión familiar 8 1.70%
Arreglar la situación legal de su esposo 7 1.49%
Servicios públicos 5 1.06%
Poder ir a visitar a mi esposo 4 0.85%
Mejorar la  comunicación con su esposo 2 0.43%
NC 100 21.28%

4. Resultados              

4.11 Apoyos gubernamentales
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La última pregunta de este apartado dice: ¿Qué petición le 
haría usted al Gobernador del Estado para que ustedes,  las 
mujeres de inmigrantes reciban ayuda?

El 20.21% se abstuvo de opinar. El 79.79% que si le hace 
una petición al gobernador sobresalen empleos con un 
31.49%, dotación de despensas con el 7.02%, apoyo a la 
mujer el 6.38%, becas para sus hijos el 6.17%, servicios de 
atención medica con el 5.11%, y en menor grado, mejores 
salarios, acuerdo con Estados Unidos para que puedan 
trabajar sus esposos legalmente, seguridad y apoyos a la 
vivienda.

41. ¿Qué petición le haría usted al Gobernador del Estado para 
que ustedes,  las mujeres de inmigrantes reciban ayuda? Frecuencia Porcentaje

Empleos 148 31.49%
Despensas 33 7.02%
Apoyo a la mujer 30 6.38%
Becas 29 6.17%
Atención médica 24 5.11%
Que ayuden a resolver la situacion legal de su esposo 24 5.11%
Apoyo económico 18 3.83%
Mejores salarios 12 2.55%
Seguridad 9 1.92%
Servicios públicos 9 1.92%
Ayuda alimentícia 7 1.49%
Ayuda a  familia de migrantes 7 1.49%
Ayuda en su vivienda 6 1.28%
Gracias por el apoyo 5 1.07%
Apoyo para los ancianos 2 0.43%
Instituto para las familias de los migrantes 2 0.43%
Ayuda a toda la poblacion por igual 1 0.21%
Combatir corrupcion en funcionarios publicos 1 0.21%
Facilitar el envio de dinero para ellas 1 0.21%
Guarderías públicas 1 0.21%
Mejores prestaciones 1 0.21%
Mejor calidad de vida 1 0.21%
Menos burocracia 1 0.21%
Poder arreglar mis papeles para ir a verlo 1 0.21%
Que cumplan 1 0.21%
Que no se olviden de los pobres 1 0.21%
NC 95 20.21%

4. Resultados              

4.11 Apoyos gubernamentales
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Aquí se formulan seis preguntas,  la primera: ¿Dónde 
han sido atendidos los partos que ha tenido?

El 82.77% mencionó que ha sido atendida en el hospital; 
mientras que el 7.02% dijo haber sido atendida en su 
casa. No dió su opinión el 10.21% de las entrevistadas.

4. Resultados              

4.12 Atención médica y cuidados maternos
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35. ¿Dónde han sido atendidos los partos que ha tenido?
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Al preguntar: Generalmente, ¿cuánto tiempo le dio leche 
materna a sus hijos?

El 43.40% está en el parámetro de los dos a seis meses, 
el 17.87% está entre los siete y doce meses, un 15.76% 
expresó que dio leche materna a sus hijos menos de un 
mes, y sólo el 5.74% de las encuestadas indico que 
amamantó más de un año. El 17.23% no dió su opinión.
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36. Generalmente, ¿cuánto tiempo le dió leche materna a sus 
hijos?

4. Resultados              

4.12 Atención médica y cuidados maternos
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Después se pregunta: ¿Utiliza usted algún método 
anticonceptivo?

El 65.11% respondió que no utiliza, el 18.51% dió una 
respuesta afirmativa, y el 16.38% de las encuestadas se 
abstuvo de opinar.  Se concluye que de cada 10 mujeres 
esposas de migrantes menos de 2 utilizan métodos 
anticonceptivos. 
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37. ¿Utiliza usted algún método anticonceptivo?

4. Resultados              

4.12 Atención médica y cuidados maternos
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Se dijo, En caso de ser positiva la respuesta anterior, 
mencione que método anticonceptivo utiliza. 

De las que responden que si (18.51%), sobresale el 
10.21% que utiliza pastillas anticonceptivas; el 3.19% 
utiliza (DIU) dispositivos intrauterinos, el 1.49% 
inyección, condón con el 0.64% y parche que tiene igual 
porcentaje. El 2.34% no da su opinión.

38. En caso de ser positiva la respuesta anterior, 
mencione cuál utiliza Frecuencia Porcentaje

Pastillas anticonceptivas 48 10.21%
Dispositivo intrauterino 15 3.19%
Inyección 7 1.48%
Condón 3 0.64%
Parche 3 0.64%
NC 11 2.35%

4. Resultados              

4.12 Atención médica y cuidados maternos
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La penúltima pregunta de este apartado dice: ¿Sabe 
usted de algún caso de inmigrante que esté enfermo de 
SIDA? 

El 87.02% expresó que no conoce casos de está índole, 
el 3.19% dijo que si conoce casos de migrantes 
enfermos de SIDA y no contamos con la opinión del 
9.79% de las encuestadas.
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39. ¿Sabe usted de algún caso de inmigrante que esté enfermo 
de SIDA?

4. Resultados              

4.12 Atención médica y cuidados maternos
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Al preguntar a las encuestadas: ¿Con qué servicios 
médicos cuenta usted?

El 38.08% de las mismas señaló que no cuenta con 
ningún servicio médico, con seguro popular cuentan el 
35.35%, con el IMSS el 14.28%, con el ISSSTE el 
5.11%, y en menor grado, médico particular, INSEN, y 
PEMEX.  Aquí se observa que de cada 10 encuestadas, 
aproximadamente 4 no cuentan con servicios médicos.

40. ¿Con qué servicios médicos cuenta 
usted? Frecuencia Porcentaje

Ninguno 179 38.08%
Seguro popular 167 35.53%
IMSS 67 14.26%
ISSSTE 24 5.11%
Médico particular 21 4.47%
INSEN 2 0.43%
PEMEX 1 0.21%
NC 9 1.91%

4. Resultados              

4.12 Atención médica y cuidados maternos
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